

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidő-jak küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Felelős szerkesztő: Éder János. Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Márk.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 8 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel</p>
---	---	---

A gyermek bíróságok.

A huszadik század egyik legnagyobb szociális problémáját, a köztámogatásra szoruló züllött és züllésnek induló fiatalok megmentésének ügyét ritka lelkes készséggel karolta fel a magyar társadalom és törvényhozás egyaránt.

Megalakultak az ugynevezett gyermekbíróságok, melyeknek feladata minden államban a gyermekvédelem minden ágazatában felmerülő összes hatósági teendők ellátása. — Az igazságügyi miniszteriumban serény munka folyik az ily speciális bíróságok szervezetének, hatáskörének és működése rendjének megállapítására. Az 1910. évi január hó 1-ére tervezik az életbe lépést, egyidejűleg a büntető novella hatálybalépésének időpontját.

Az igazságügyi kormány helyes érzékére vall, hogy addig is, míg a fiatalok stádiumába jut, kormányzati intézkedésekkel igyekezett megvalósítani a büntető novellának közhelyesséssel fogadott intencióit s adminisztratív uton megszervezte a bírói szervezet keretében a kir. törvényszékeknek

és járásbíróságoknak a fiatalok ügyeiben eljáró külön osztályát.

A budapesti büntető törvényszéken már néhány hét óta működésben van az erre a célra összeállított külön főtárgyalási tanács. A büntügyi vizsgálatokat is egy vizsgálóbíró látja el az összes fiatalok terheltek ügyében. A fiatalok terheltek bűnügyeit a bíróság többi hivatali helyiségeitől elkülönített, lehetőleg a hivatali épülettől egészen különálló, esetleg e célra bérrelt alkalmas helyiségben kell tárgyalni s a fiatalok részére külön váróhelyiséget kell berendezni, avagy a bűnügyek tárgyalására oly napot, vagy napszakot kell kitűzni, melyen idősebb terheltek ügyei nem tárgyaltnak. Mihelyt kiderül, hogy a terhelte fiatalok, az eljárásról a terhelte érdekeinek megóvása végett azonnal értesíteni kell a fiatalok terheltek védelmére alakult s a bíróságnál e célra jelentkezett bizottságot, vagy egyesületet, ilyenek hiányában az ügyvédi kamara választmányát.

Fiatalkori terheltek előzetes le tartóztatásának és vizsgálati fogságának foganatosítására az állami

gyermekmenhelyet, gyermekvédő egyesületek alkalmas helyiségei is felhasználhatók. Ha a bíróság az eljárás során azt találja, hogy a terhelte eddigi környezetében erkölcsi romlásnak van kitéve, vagy züllésnek indul, a kívánatosnak mutakozó intézkedések megtétele végett a gyámhatóságot, esetleg a legközelebbi gyermekmenhely igazgatóságát értesíti.

Ügyelni kell arra, hogy fiatalok egyének mint hallgatók a tárgyalásra be ne bocsáttassanak.

Ezek a leglényegesebb rendelkezései azoknak az időleges határozatoknak, melyek a külön törvény megalkotásig irányadók lesznek. Bizonyos, hogy már ezek is előhaladást jelentenek a mult állapotokhoz képest, hol nem tettek különbséget fiatalok és felnőtt bűntevők között; azokkal teljesen egyenlően bántak el.

Lényeges eredmény, a büntügyi statisztika mai elszomorító adatainak javulása azonban mélyebben járó, gyökeresebb reform alapján remélhető.

Ezért tartozik a gyermekbírósági szervezet kérdése a sürgős törvényhozási teendők közé.

T Á R C A.

A titok.

Irta: Prém József.

Volt egy Szántó Andorné, akit a női magasztosság példaképének ismert mindenki, aki előtt leborult a férj és leborult a ház mind vendége. . . . És van most egy Szántó Andorné, aki rutul visszaél a férj bizalmával, — ő, az elhunyt legjobb barátnéja! . . .

Azt hitte megfullad Andor. Harag, bosszu rohanta meg. Keze ökölbe szorult és felugrott, hogy az ablakhoz rohanjon, melyet felszakított, levegő után kapkodva. Mily édes lesz a megtorlás.

De aztán elgondolta mily nehéz helyzetbe juttatta Idát. Pusztán barátságot adott, holott az üde a deli, a vidám leány szerelmet, szenvedélyt várt. . . .

Ah! hát ezt a szenvedélyt, ezt élvezi most más! . . . De ki? Ki az az ember akivel le kell számolnia? Ma este ma este. És Andor sorba vette ismerőseit: Ki is lehet?

Csak egy férfival érintkezett Ida

gyakrabban. A bánatos Kelecsényi Elek akit Hamletnek csúfolta a világ, ez ugyan nem veszedelmes vételytárs. Mindig olyan sápadt buskomor majd meg csufondáros. Különb, hogy is gyanakodhatnék rá Andor, hisz a meghasonlott lovag Amerikába készül, hogy új életet kezdjen az új világban. Már Cecil hányszor pironogta miatta és vigasztalta a kétségbeesettet. . . . Most ez a külömb ember: ez legyen előtte gyanus? Igaz, hogy hónapok óta csak ritkán jön és csak akkor, ha ő a házigazda nincs odahaza. . . .

Igy telt el az idő, és jóval hét óra előtt Szántó Andor, puskával a vállán, már ott állt a szerűs kertnél, ahol Gergely a kertész várakozott.

Ida már délután befogatott, hogy a szomszéd faluba kocsikázzék látogatóba. Magával vitte Klárikát is. . . . És mégis roszban járhat?

Mindezt újra átgondolta Andor, s ráförmedt a kertészre:

— Te! Ha hazudtál, ha elhamarkodva itéltél, ha félrevezettél. . . .

— Sülyedjek el! A saját füleimmel hallottam. . . . Összebeszéltek. . . .

— Es Kelecsényi Elek volt?

— Olyanfélének látszott az az ur.

Meleg fikkasztó augusztusi est volt. Andor neki indult a szőlőhegyre vezető ösvényen, utána Gergely baktatott. A gyalogut meredek, de rövidebb, mint az, amelyen a szekerek, [nagyot kerülve, fölmentek a présházhoz.

Amint közel értek az épülethez; hintót és egy háts lovát pillantottak meg. A nagy diófa alatt közel a tornáczhoz a padon Kelecsényi Elek ült, aki ölébe tartotta a kis Klárikát, míg Ida mellettük állt és nézte őket.

Andorban felfort az indulat, vésze és pusztító:

— Tedd le a gyermekemet — kiáltott a csoport felé — Tedd le mert lelőlek!

— Égi irgalmasság! — sikoltott Ida és két kezét kitarva, saját testével védeni sietett a padon ülőket.

— Mindent tudok! Hütlén barát, becstelen asszony! Itt a leszámolás órája!

Kelecsényi Elek felszökött helyéről. A kis Klárikát még most sem eresztette el.

— Becstelen? Ó? (Folyt. köv.)

A legjobbnak bizonyult

dóan friss minőségben és korona kr., ugyanez 5-nél 15 kr., ugyanaz

zárall ellátott üvegekben kapható és pedig a Király-sör I öveg vételnél 16 10-nél 14 kr-ért. A kiviteli márciusi vagy a Barát maláta barna sör üvegenként 2 krral drágább.

Kőbányai Polgári részv. sörfőzde sörrel. Ajánlja Ausländer Jenő sörfőraktáros melyek nála és az ő ismételésűsítőinál állan-

Figyelmeztetés! Máshol csak úgy tessék elfogadni, ha a címkén a „Polgári részv. sörfőzde” jelzés található, mert vannak helyek, hol hasonló üvegekben értéktelen savanyu minőséget is árusítanak.

ESZKÖZTÖRTÉNETEK.

— **Megyeiülés.** Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága július 2-án délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart vármegyeháza nagytermében. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán négy ügy van: A belügyminiszter leirata a munkás-házak céljaira felveendő 1 millió koronás kölcsön ügyében hozott közgyűlési határozat jóváhagyásáról s a kölcsön felvételére vonatkozó kötelezvény. — A kereskedelemügyi miniszter leirata a csongrádi hordójelző hivatal felállításáról tárgyában. — Ugyanannak leirata a horgosi hordójelző hivatal felállításáról. — Végül alispáni előterjesztés a hordójelző hivatalok felállításáról tárgyában.

— **A csongrádi kath. Földmives Ifjúsági Egylet** 1909. évi június hó 29-én a „Hunyadi” vendéglő helyiségeiben, saját pénztára javára, ünnepélyes összekötött zongorázással, tánccal és egyéb programmal: 1. „Szülőföldem.” Irta Szántó Lajos. Szavalja Pitrik Mariska. 2. „A föld.” Irta Gregor Géza. Szavalja Deák János. 3. „A magyar nemzetét.” Irta Ban Aladár. Szavalja Lantos Mariska. 4. „A magyarok Istene.” Irta Petőfi Sándor. Szavalja Sinkó Pál. 5. Felolvasás. Irta Gregor Géza ur. 6. „Lurdi oltár.” Irta Rosti Kálmán. Szavalja Kátai Mariska. 7. „Jézus te vagy velem.” Irta P. Szavalja Sándor Varga János. 8. Dalok. Előadja Kalmár Illés tőkántor ur, Kalmár Bandika, Margitka, Magduska, Iluska és Akoska közreműködésével. 9. „Gyermekek valék.” Irta Szántó Lajos. Szavalja Kása Visuska. 10. „Levél egy barátomhoz.” Irta Revicky Gyula. Szavalja Fekete Dezső. Az ünnepélyt bezárja Porubszky József elnök. — **Béletpi díj.** Személyjegy 2 kor. Család-jegy (3 személyre) 2 kor. 50 fillér. Kezefete este 8 órakor.

— **Büntett vagy öngyilkosság?** Titokzatos dolog történt az elmúlt héten a tápéiréden: az ott játszadozó gyermekek az egyik fiúján emberi testet láttak lógni. Oda menve, látták, hogy egy nagyon öreg ember eltorzult hullaja lóg kötélre felakasztva a fán. Levágták a holttestet, megmutozták a zsebeit. Gyűrött papírost találtak nála, melyre ez volt írva: „Vajda Imre, született 1839-ben feleségem miatt ölttem.” Az esetről hatóságilag értesítették Magyar Lajos szegedi vizsgálóbíró, aki a helyszínen kiszállt és megindította a vizsgálatot, annak a kiderítésére, vajjon csakugyan Vajda Imre volt-e az akasztott ember és hogy öngyilkosság vagy bűntény történt-e?

— **Uj borfogyasztási kezelő.** A folyó hó 23-án megtartott közgyűlés alkalmából a tárgysorozatban felvett legfontosabb tárgy a borfogyasztási kezelői állás betöltése volt. Beérkezett kilenc pályázati kérvény, amely közül a képviselő testület csak négyet vett figyelembe. A többi egyén azonban részben alkalmatlan volt erre az állásra, részben pedig a kérvények nem voltak kellően felszerelve. Első helyen Tancos Lukácsot kandidálta a képviselő testület és azt egyhangulag meg is választotta, tekintettel arra a körülményre, hogy őt a szegedi pénzügyi főbiztos ur, mint ügyes és megbízható egyént ajánlotta. Mint halljuk a megválasztott új kezelő csakugyan rászolgált erre a bizalomra, amennyiben ezen a téren kiváló szakértelemmel bír és igen szorgalmas ember. Erre az állásra pedig leginkább a szorgalom kvalifikál.

— **Az ipariskola jubileuma.** Ma egy hete d. u. 3 órakor tartotta meg az iparostanonc-iskola negyedszázados fennállásának jubileumát az ipartestület nagytermében. A jubileummal kapcsolatosan tanonc-munka és rajzkiállítás is rendeztetett. Az ünnepélyen megjelent az iparbizottság több tagja, az ipartestület elnöksége, az

előjáróság Solya Gyula és László Ignác jegyzők képviselőiben, a főszolgabíró és zéséről dr. Csúcs János főszolgabíró és még számos érdeklődő. Az ünnepély lefolyása a következő volt: 1. Hymnus. Éneklék az iparos és kereskedő tanulók Kevicky Ferencz ipariskolai tanító harmonia kísérete mellett. 2. Elnöki megnyitó. Tartotta dr. Szarka Mihály iparbizottsági elnök. 3. Hymnus. Szavalta Primusz Ernő III. oszt. tanuló. 4. Búzdító beszéd az iparosokhoz. Tartotta Sövényházi Antal. 5. Alkalmi beszéd. Tartotta Töröcsik Ferencz III. oszt. tanuló. 6. Az iskola 25 éves története. Felolvasta Blázsik Mihály. 7. Az ünnepély bezárása. Tartotta Hegyi Antal iparbizottsági alelnök. 8. Szózat. Énekeltek a tanulók. Ezután a munkakiállításban résztvevő tanulóknak osztotta ki Sággy Mihály igazgató a dícsérő okleveleket, továbbá a jómagvi-seletű és szorgalmu tanulóknak az ajándék könyveket. Ajándékkönyvek beszerzéséhez hozzájárultak dr. Szarka Mihály bizottsági elnök 10 koronával, a szegedi kereskedelmi és iparkamara 20 koronával, az ipariskolai bizottság pénztára 17 kor.

— **Bátor életmentő.** Folyó hó 20-án délelőtt Muladi János belvárosi lakos és társai a Tiszán csónakon a kotróhoz igyekeztek, ahol alkalmazásba vannak. Menet közben hallották többen a hid mellett fürdőző fiuk segélykiáltását. Muladiék figyelmessé tette a segélykiáltás, oda eveztek és megtudták, hogy a fiuk közül egy alámerült. Muladi felismerte rögtön a veszélyt és dacára annak, hogy a helyet ahol a fiu alámerült, nem tudta pontosan, egy pillanatig sem habozott, hanem ruhástól beleugrott a Tiszába és annak fenekéről saját élete kockázatásával az elalélt fiut felszínre hozta és a partra uszított vele. Első dolga volt, hogy a fiut fejére állította, hogy a víz kijöjön belőle, ami sikerült is és addig élesztgette, dörzsölte, míg a fiu magához tért. Az esetnek több szemtanui voltak, akik a bátor életmentőt megdicsérték. Mint halljuk a főszolgabíró ur a bátor életmentőt magához kérte abból a célból, hogy a részletekre nézve tájékozást szerezzen; valószínűleg azért, hogy megjutalmazása felterjessze.

— **Egy gazdasági szaklapról.** Ama hatalmas pártfogást, a melyet a földbírók osztálytól élvez, méltán megérdemli a PÉNZ és FÖLD gazdasági szaklap mely immár 16 éve, hogy fennáll. Azóta sok gazdasági lap alakult és tűnt is el nyomtalanul, mert nem ölelte fel a gazdaközönség érdekeit, mert nem tudott az ország birtokos osztályának hasznára lenni. A Pénz és Föld alapos gazdasági szaktudással szerkesztett lap, mely a gazdáknak jóformán nélkülözhetetlen. Tartalma élénk változatos és gazdasági utmutatási közhasznú. A Pénz és Föld az egyedüli szaklap, a mely a gazdaközönségnek pontos felvilágosítást ad mindenkor olcsó, törlesztéses pénzkölcsönök megszerzése, illetve gyors leönnyolítása tárgyában. A Pénz és Föld kiadóhivatal (Budapest, Lázár utca 13) minden érdeklődőnek készséggel küld mutatványszámot.

— **Bő isten áldás.** Szegi Farkasné Barta Anna Könyök-utca 14. számú lakos folyó hó 21-én három egészséges leánygyermeknek adott életet. Az anya és a gyermekek jól érzik magukat, csupán az apa kicsi hja, hogy bele nem betegedett a bő áldásba.

— **A gépezetkezelők s kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái** Szegeden július hó 4-én d. e. 8 órakor a Szeged-alsóvárosi új vízmű-telepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőéghhez «Tisza Lajos-körut 61. beküldendők.

— **Allandó könnyű kereset.** Biztos és nagy kereset érhető el a harisnyakötéssel. A technika legújabb vivmányával

felszerelt kötőgépek a legnagyobb könnyedséggel kezelhetők, gyors munkájukkal a legnagyobb igényeket is kielégítik. Egy ilyen gyorskötőgép beszerzése által mindenki állandó és fokozódó könnyű keresetre tehet szert. Gépek kaphatók, árjegyzéket küld a Kötőgépgyárak Magyar Vezérképvisellete, Budapest, VI. Hegedűs Sándor utca 24. II.10.

— **Szerencsétlenül járt munkás.** Blaskovics István 54 éves napszámos, ki a keresztény gözmalomnál alig néhány napja hogy alkalmazásban volt, a napokban fenyő szállítás közben saját vigyázatlansága folytán oly szerencsétlenül ütötte meg magát, hogy 3 nap mulva behalt sérüléseibe. Családja a munkás biztosító intézettől 390 korona évi nyugdíjban részesül. A szerencsétlenül járt Blaskovicsot feleségén kívül hat árvája siratja.

— **The Roayl Bioskop.** Egy budapesti nagyszabású mozgófénykép vállalat, amilyen még a vidéken nem járt, folyó hó 29-én Péter Pál napján kezdi meg előadásait az „Erzsébet szálloda” nagytermében. A jó hírű vállalat temérdek új felvételekkel rendelkezik, amelyeket még a vidéken senki sem mutatott be. Melgen ajánlunk a t. közönség pártfogásába.

— **Tűzoltó parancsnok választás Ungváron.** Ungvár város képviselő testülete 58 pályázó közül Blázsik Mátyás csongrádi lakost egy hangulag választotta meg a város tűzoltó főparancsnokává.

— **A Cs. Ip. K. E. ma d. u. 3 órakor** Szt. Háromság-tér 11. sz. a saját helyiségében tartja rendes közgyűlést. Tárgyai: 1.) Elnöki megnyitó. 2.) A választmány jelentése az egyesület 1908 évi működéséről. 3.) Pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 4.) Az 1908 évi számadások megvizsgálása. 5.) Könyvtárnok és gazda jelentése. 6.) Az 1909 évi költségvetés megállapítása. 7.) Alapszabályok módosítása. 8.) Az időközben megüresedett tisztviselői állások és választmányi tagsági helyek betöltése. 9.) Indítványok. Városunk érdemes közönségének, de különösen az iparosok és fiatal iparosok érdeklődését felhívjuk ezen szokatlanul mozgalmas életet élő iparosifjusági egyesület figyelemre méltó közgyűlésére.

— **Népünnepély.** A csongrádi Iparos ifjusági Közművelődési Egyesület f. évi július hó 11-én katon bállal egybekötött nagyszabású népünnepélyt rendez, mely a nagyarányú készülődésekből kifolyólag az érdeklődést minden irányban felköltötte. Jövő számunkban az ünnepély részletes közlését adjuk.

— **Ötven milliónál több fedélcserépet** gyártanak évente a Bohn-féle téglagyárak a Bohn-féle természetes vörös fedélcserépekből, melyek kiváló minőségűknél fogva közkedveltségnek és nagy keresetnek örvendenek.

— **Új dögtér kijelölése.** A múlt heti számunkban szerkesztőségünk rámutatott a dögtér elhelyezésének szükségére. Dicséretére válik a t. előjáróságnak, hogy eziránt már is intézkedett és a dögtér a II-od bíró, állatorvos és a rendőrbiztos közbenjöttével a téglagyáron kívüli helyre jayasolta áthelyezni.

— **A dézsába fult** Folyó hó 23-án Palásti Kovács György 1 éves kis fiu a bukrosparti tanyán a kut mellett levő dézsába esett és belefult. A szülőket gondatlanság vétsége miatt feljelentették a bíróságnak.

— **A meggyilkolt hagyatéka.** A f. hó 25-én tárgyalta Heinrich István dr. kir. közjegyző a meggyilkolt, özv. Széll Lászlóné hagyatéka ügyét. A tárgyalásra természetesen meglelt idëve az anyagvil-

Kitűnő arczsépitő szer! Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika” Crème, mely pár napi használat után elbírhat. A tégely ára 50 fillér. Kapható egyedül a készítőnél. Wiesner Lajos „Szent Rókus” gyógyszerárúban, Csongrád, Kossuth-tér.

kos ifj. Széll László is, mint törvényes örökös. A tárgyalásra fegyveres csendőrök kísérték el az anyagyilkos fiut, ki az egész tárgyalás alatt folyton keservesen zokogott. Ugy ő, mint a testverei és rokonai folyton azt hangoztatták, hogy a gyilkos tette ugy ifj. Széll Lászlót, mint annak nejét aposa illetve átyja bujtotta fel. Midőn a gyilkost fegyveres csendőri fedezet alatt a kir. közjegyző templom-utcai lakására kísérték, egész népcsoport támadt azt lehet mondani az utcát ellepte a kíváncsi közönség.

Nyilatkozat.

Alólirott községi rendőrök, kik jelen voltunk a f. hó 3-dikán a meggyilkolt özv. Széll Lászlóné temetésén és vallatásánál, kinyilatkoztatjuk, hogy Széll Lászlót a gyilkost Deszpóth István járási őrmester vallatta ki és csakis az ő ügyes eljárásának köszönhető, hogy a különben konok gyilkos tettét töredelmesen bevallotta. Megjegyezzük, hogy tettét egyedül a nevezett járási őrmester urnak vallotta be és akkor senki más jelen nem volt. Tehát a „Csongrádi Lap“ f. hó 13-án megjelent számában „Az anyagyilkos vallomása“ című cikk minden pontjában megfelel a valóságnak.

Kelt Csongrádon, 1909. június 27-én.

Csépe János s. k., Paróczai János s. k.,
Kollocsányi Imre s. k., ifj. Illés Sándor s. k.,
Palásti András s. k., községi rendőrök.

* * *

Azt hisszük, hogy a fenti nyilatkozatnál egyéb, kézzelfogható válasz nem kell a collégáknak a „Tiszavidék“ mult vasárnap megjelent számának azon állítására, mintha mi tévesen lettünk volna informálva. Mi csak annyit akarunk megjegyezni, hogy minden esetre nagyon szokatlan dolog, midőn ilyen esetben, egyik lap a másikra rácafol, holott mi senki érdekét nem kerestettük akkor: midőn a tényeket úgy, amint azok megtörténtek közreadtuk.

A szerkesztőség.

A Félix fürdő ezidő szerint ott nyaraló vendégek egyrészenek névsora.

T. olvasóinknak szolgálatot vélnünk tenni azzal, hogy a névsor egy részét ide igtatjuk, hogy tájékozást nyerjenek azok, akik ezt a kitűnő fürdőt felkeresni óhajtják, hogy milyen kellemes ott a társas élet is amennyiben ott minden rendű és rangu üdülő társaságot talál. Ime a névsor:

Adler Sámuel kereskedő Tenke
Áron Móricz kereskedő Kevermes
Braun Dávid szállító Gyula,
Barabás Bálintné Dévaványa,
özv. Balog Józsefné földb.-né N.-Szalonta,
Barbrlovizin Simon gör. kel. lel. Sz.-Somlyó
Barbilovizu Alipin g. k. püsp. h. Sz.-Somlyó
Boros Jenő és családja Nagy-Várad
Bódy György alispán Dész
Burger Béla fakeskedő Hajdu-Hadház
Bukta István Kigyós
Bartos Elemér Nagy-Várad
Bolyos Mátyás földbirtokos Pezsa
Csergőffy István kereskedő Budapest
Dr. Csorvássy István ügyvéd N.-Szalonta
Deák Zsigmond tanító Csomó-fajth
Dutzi Béla gépész Buda-Szt-Mihály
Durhó Ferenczné Pékés
Derce Károlyné magánzóne Nyir-Adony
Deák Józsefné posta mesterné Kurtics
Dennvolf Eduárdné posta mesterné Dész
Diószegi Istvánné Hegy.-Köz.-Kovási
özv. Etédy Lajosné ügyvédné N.-Szalonta
Fridnászky Lajosné Debrecen
Friedrich Adolf máv. hiv. Karczag
Dr. Farkas Iánosné ügyvédné Dész

Frank Lajos gazdatiszt Püspök-Ladány
Fülöp Lajosné magánzóne N.-Rábé
Geréb Istvánné Arad
özv. Gartica Leontin magánzóne Gvula
Grósz Lipótné földbirtokosné Szilágy-Eke
özv. Heimmel Andrásné Uj-Arad
Hulka Károlyné és leánya Tasnád
özv. Craberry Antalné Debrecen
Hartmann Larvink kereskedő Maza
Hirth Józsefné birtokosné Mezőtur
Juger Juliman Dervis kastély Kunpediny
Kosár Gergelyné Békés
Kengeres János és családja N.-Szalonta
özv. Kala Györgyné földb.-né F.-Vásárhely
Kalotay V. és neje jegyző Széplak
Kiskéry Andrásné Békés
Kresnyák J.-né és leánya Budavest
Klorsz Lajosné magánzóne B.-Diószeg
özv. Korn Lászlóné magánzóne N.-Károly
özv. Kompholty Norbertné N. Károly
Kazinczy Gábor és neje táblab. Debrecen
Kállay József és neje Szeghalom
Kéger Ede és neje igazgató Sátoraljauhely
özv. Környey Ferenczné és leánya Bpest
Klimó Sándor birtokos Sátoraljauhely
Kázár Gábor és neje birtokos Kolozsvár
Losonczy István főjegyző Dész
Lengyel Ákos földbirtokos Kraszna
Laszvik Gyuláné állatorvosné Tisza-Füred
Liteczky Endre és neje igazgató Szatmár
Megyery Miklós és csal. kir. ad. ell. Debrecen
Dr. Márton István és neje ügyv. N.-Szalonta
Miskolczi Pál N.-Várad
Merksamer Lajos hivatalnok Arad
Migrovits Mór kereskedő Boros-Jenő
Módy Elek ref. egyh. ker. pénzt. Kolozsv.
Menzód Józsefné Zsigmondháza
ifj. Nadányi Miklós és családja P.-Kovási
özv. Nadányi Miklósné és lánya F.-Győrös
Nagy Elekné Fugyi-Vásárhely
özv. Nagy Dezsőné Milota
Papp Elemér és családja m. kir. pénzügy.
sz. ell. Budapest

Pollák Adolf kereskedő Kevermes
Pataki Aurél jegyző Apátfa-va
Rác Miklós és neje birtokos Nyir-Bogart
Röder Henrik magánzó Arad
Rozenberg Ignácné és lánya fölb. Ér-Tarcsa
Rác Gábor takp. igazgató Hajdu-Nánás
Sántha György főszolgabíró Kraszna
Suta József közjegyző Tisza-Bers
Sinai Antal földbirt. Hajdu-Nánás
Szimok János és nővére gör. k. lel. N.-Bajtolc
Szücs Mátyás Hegy.-Köz.-Kovási
Striffler Fereecz mészáros Elek
Szántó Fülöp Gyula
Szikolya István vendéglős N.-Károly
Dr. Szirmay Vilmos orvos Ér-Fenyő
Szakraida Jánosné tisztartóné Jászó
Sebestyén Gábor és leánya Bihar-Diószeg
ifj. Szabo Sándorné Hódmezővásárhely
Tonhazy Gyula minis. tancsos Budapest
Terzo Tivadarné Kolozsvár
Tóth Tamásné tanárné Kolozsvár
Vidor Jenő tanító Tenke

Vince Lászlóné kereskedő Kolozsvár
Veres Ferencz gazdálkodó Domahida
Varga Ferencné Békés
Véradi Szabó Jánosné udv. tan. özv. Bpest
ifj. gróf Zichy Ödön cs. kir. kamar. Bpest

Csongrád község előljáráóságától.

ad. 3626 1909. szám.

Hirdetmény.

A vármegyei alispán ur 3884 1909. sz. a. átiratával közölt 66369. 1909. sz. a. földmivelésügyi ministeri rendelet alapján a vértetű irtás teljes befejezésére folyó évi július hó 10-ik napjáig engedély adatott.

Felhivatnak a szőlő birtokosok mi szerint ezen határidőig az irtást annál bizonyosabban eszközölkék s illetve teljesen fejezzék be, mert a ministeri kiküldött az ellenőrzést folyó évi július hó 15-ike után személyesen a helyszínén fogja ellenőrzni s a mulasztók megbüntetése tekintetében az intézkedés hivatalból megfog tétetni.

Csongrád, 1909. évi június hó 23-án.

Előljáráóság.

Csongrád község előljáráóságától.
6195.1909 sz.

Hirdetmény.

A m. kir. földmivelésügyi minister ur 5745.1909 sz. a. rendeletének II. fejezete értelmében figyelmeztetem a gazda közönséget, hogy az aratási szerződések kötésénél az 1898 évi II. törvényekben előirt alakszerűségek feltétlenül betartandók, mert ezek mellőzésével létrejött ily szerződések érvényesítéséhez közigazgatási jogsegélyt az idézett törvény szerint adni nem lehet.

Csongrád, 1909 június hó 25-én.

Sólya Gyula s. k.,

1510. 1909. sz.

Hirdetmény.

Felhívom mindazon munkaadókat akik a gazdaságukban alkalmazott cselédek után az 120 filléres hozzájárulási díjjal megrovattak, de ezt a község pénztárába mindez ideig be nem fizették, hogy azon cselédek után, kik már az előző évben is ugyanazon munkaadónál szolgáltak s náluk az előző év végén fogantatosított általános adóösszeírásakor összeirattak, ezen cselédek után a hozzájárulási díjat azonnal, az új év után ujonnan felfogadott cselédek után pedig az esedékes díjat a szolgálatba lépésnek az előljáráshoz való bejelentésével egyidejűleg azonnal annál is inkább lefizessék, mert be nem fizetés esetén nem csak hogy baleset alkalmával a pénztártól semminemű megtérítésre számot nem tarthatnak hanem cselédeknek illetőleg ezek jogutódainak ugyan olyan összegű segélyt tartoznak a sajátjukból megfizetni mint a minő segélytől azok a pénztárral szemben elestek.

Csongrádon, 1909. június 27.

Kovács Elemér
jegyző.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCZA 37 SZ.

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőket létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltség mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

BLOCH ADOLF CSONGRÁD

vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az uri, női és gyermek öltönyök, diszitő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végáruk. szőrmék stbiek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áraitól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízatást kér a

Kovald Péter és fia cég

A csongrádi gőzfürdőnél

junius 6-ától 24 fok meleg
ártérzi közös fürdőt rendeztünk.
Ugyanis, vasárnap és hétfőn
egésznap a férfiaknak
kedden délután 5 óráig és
szombaton egész nap, a nőknek
ruha nélkül 20 fillér
ruhával 30 fillér.

Lapunk nyomdájába

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

**Mészáros Ambrus,
uri, női és gyermekcipész
Csongrád.**

Csemegi Károly-utca 4.

Tisztelettel értesitem a csongrádi uri
közönséget, hogy 1 évi jótállással elegáns
uri, női és gyermekcipőket a lehetőleg
jutányos áron készítek.

Megrendeléseket valamint javításokat
gyorsan és pontosan eszközölök.

Kivánatra rendelés céljából házhoz
megyek. Különösen felhívom a t. urak
figyelmét rendkívüli elegáns uri cipőimre
amelveket még máig is szállítok egy elő-
kelő budapesti cégnek.

B. pártfogást kér teljes tisztelettel,

Mészáros Ambrus
cipész.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyér-
demű közönséget tisztelettel
értesíteni, hogy nálam a leg-
divatosabb és a legmagasabb igé-
nyeknek megfelelő

férfi-ruha

készül a lehető legszolidabb
árak mellett.

Ajánlom továbbá dus vá-
lasztéku magyar és angol
szövet raktáromat,

Amidőn a n. é közönség
kegyes pártfogását kérem,
maradtam teljes tisztelettel:

Medgyesi Ferencz

férfi szabó

szabó ipari szakoktató.

Ön szép lesz,

ha „KAMILLA“ krémet használ!

Szeplő, májfolt, pattanások

stb. ellen a leghatásosabb a

Kamilla kréme.

Egy tégely ára 1 korona.

Kapható Csongrádon egyedüli ké-
szítőnél**Lőw Adolf**

(Balkanyi L. utoda)

„Megváltó“ gyógyszer-tá-
rában Szivák-tér.**Igazán!**

A tiszességes becsületes kereskedő ébren ügyel arra, hogy ha vevője
utólérhetlent hatásánál fogva közismert „Zacherlint“ kér, ne akasszon nya-
kába megtévesztő surrogátumot.

Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is

Ennélfogva mindenkit a ki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan
figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló
üvegekben forgalomba kerülnek az által ovakodják, hogy pontosan ügyeljék a
„Zacherlin“ névre.

**FÉLIX GYÓGYFÜRDŐ**

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hő forrás, víz hőfoka 50° Celzius.
Gyógyjavallat fürdő alakjában. Csuz (reuma) és köszvény ellen.
Női betegségek, idült-méh, és petefészek gyulladások, méh
hurut, medencebéli sejtiszövetlobb, és izzadmányoknál; Ivó gyógy-
mód alakjába, idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél,
máj- és epehólyag betegségeinél, sárgaság és epekövekkel meg-
lelő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, szénsav, és lezap fürdők

**1908 évben 8600 állandó
fürdővendég.**

Állandó fürdőorvos, állandógyógytár, 250 kényelmes lakó szoba kitűnő
vendéglők, jutányos étlaparak. Állandó elsőrendű cigány zene, vásár.
naponként katona zene, tennis pálya, gondozott sétautak, 200 holdas park.

Pósta, távirat interurbán telefon

Curtax es zenedij nincs.

Prospektust küld az Igazgatóság.